

ОТЗЫВ

кандидата исторических наук Нечаевой Светланы Владимировны
на автореферат диссертации Любимова Андрея Григорьевича
«Создание и деятельность Духовных правлений на Южном Урале в
XVIII веке», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история.

Тема, рассмотренная в диссертационном исследовании Любимовым А.Г., несомненно является актуальной. В условиях постсоветской трансформации отношений между государством, обществом и религиозными институтами, россиянам пришлось практически заново пройти непростой путь решения многих духовных дилемм и организационных задач.

Основными вопросами, рассмотренными в работе, являются: деятельность церковных органов власти – Духовных правлений на Южном Урале, их руководство региональным духовенством, взаимодействие Духовных правлений со светскими органами власти, польза и эффективность данных органов власти для развития края в XVIII веке.

Основные задачи, которые решал автор диссертационного исследования, это:

- анализ специфических условий, характерных для Южного Урала в период его первоначального освоения русским населением и многих проблем с этим связанных;
- выявление различных организационных, кадровых и других аспектов функционирования Духовных правлений, в том числе изучение их роли в системе церковных и светских органов власти;
- изучение деятельности Духовных правлений по руководству приходским духовенством, его сословных проблем, взаимоотношений с местным населением;
- исследование эффективности функционирования Духовных правлений и должностных лиц в системе симбиоза духовной и светской власти.

Рассмотренная тематика представляет интерес для специалистов в области церковно-исторической науки, южноуральского краеведения, изучения генеалогии местного духовенства. В работе четко выделены предмет и объект исследования, задачи и методы их решения. Системно анализируется, что собой представляли Духовные правления, когда и зачем они создавались, какие основные задачи на них возлагались. Наглядно показаны условия, в которых происходило освоение Южного Урала и Зауралья в 1730–1740-е гг. (в годы создания Исетской провинции и Оренбургской губернии). Исследованы различные стороны функционирования Духовных правлений на протяжении значительного периода времени, биографии некоторых их руководителей, деятельность местного духовенства. Показаны и осмыслены многие проблемы эпохи XVIII века, применительно не только к южноуральскому краю, но и стране в целом.

К достоинствам работы можно отнести привлечение большого массива архивных документов, на основе которых, реконструирован ряд событий середины XVIII века, выявлены и системно обобщены недостатки государственного управления изучаемого периода.

К недостаткам работы, на наш взгляд, можно отнести отсутствие исследования динамики роста церковного строительства в крае, и, как следствие, отсутствие сведений о числе храмов в регионе.

Диссертант делает справедливый вывод о том, что деятельность Духовных правлений соответствовала требованиям, предъявляемым к ним епархиальными властями, но имела системные недостатки, которые могли быть исправлены непосредственно верховной властью.

Анализ автореферата Любимова А.Г. по теме «Создание и деятельность Духовных правлений на Южном Урале в XVIII веке» позволяет сделать вывод о том, что данная работа является серьезным исследованием, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Любимов Андрей Григорьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата

исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история)
доцент кафедры политологии, истории и философии
Челябинского филиала ФГБОУ ВПО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

С.В. Нечаева



Контактные данные:

Адрес: г. Челябинск, ул. Комарова 26, к.1307

Тел: (351)771-42-30, 8-904-944-61-01

e-mail: nechaeva@chel.ranepa.ru

Подпись Нечаевой С.В. заверяю
Ведущий специалист

А.В. Малюкова



11.05.2021г.